

# 前天突击离婚“净身出户” 昨天就回到娘家学区为孩子报名校

南京小升初跨区借读生回原籍报名第一天,登记现场冒出很多崭新的离婚证

“这位妈妈昨天才离婚,她没工作,竟把唯一的房产留给了前夫,还愿意独立抚养孩子。”昨天是南京市规定的小升初跨区借读生回原籍登记的第一天,在不允许跨区择校办校的严规下,名校云集的鼓楼区,报名的人特别多。现代快报记者发现,有些孩子根本不符合户口、实际居住地及房产证三个条件,但不少家长拿出了近期才办的离婚证,有的还是登记前一天才离的婚。他们都是男方放弃婚后房产,带着孩子迁回住在名校学区房的父母家。

实习生 欧阳丽蓉  
现代快报记者 黄艳



家长在排队登记 本版摄影 现代快报记者 赵杰

提醒

## 今天仍可登记

跨区就读生登记,今天仍有一天。家长应携户口本、产权证和《南京市跨区就读的小学毕业生回户籍地登记通知单》等材料,到所属的区县教育局指定的地点办理登记手续。通知单由学生所就读的小学发放,表上有小学给学生所写的评语及回区报名的相关要求,并需加盖小学公章。如是在外省市就读的小学毕业生,也应由就读的小学出具学籍证明,证明中应包含小学给学生所写的评语,并需加盖小学公章。

## A 报名前一天,孩子爸妈“突击”离婚

昨天一大早,一位妈妈就赶到鼓楼区的登记现场,为女儿登记。她掏出崭新的离婚证,上面的日期是4月17日,这是前一天刚离的。她还出示了离婚协议,上面显示,婚后她和前夫买了一套房,在秦淮区,这套房子归男方所有,而孩子的抚养权归女方。这位妈妈无业,孩子的户口已经落在外婆为房主的一套鼓楼区的29中学学区房里,孩子父亲的户口也在里面。

在现场,现代快报记者还看到了一本今年3月签发的离婚证,但这回是爸爸带着女儿,妈妈分得一套鼓楼区以外的房子。爸爸和女儿落户在鼓楼区一间15平方米的房子,这间房子只有租赁证,也是名牌

初中的学区房。

“今天拿着离婚证和离婚协议来登记的家长不少,三四月份离婚的居多。”一位负责登记的工作人员表示,他们不能随便猜测这些家长的离婚动机,但看看他们的离婚协议,实在是有些离奇。她又拿出了几份家长提供的离婚协议,这些协议的主要内容非常相似,离婚后夫妻原本共有的房产归一方所有,另一方不仅净身出户还要抚养小孩。

工作人员说,最不可思议的是,有一个来登记的妈妈刚刚离婚,把两套房子都给了前夫,自己带着女儿做无房户,户口挂在老人的房子里要就近上29中,“很多这样的家长现在落户的都是好学区。”

对于这种夫妻离婚,孩子跟着无房的家长挂户口在老人家的情况,教育部门会如何处理?

记者了解到,根据政策,凡持老人产权证上学须同时满足三个条件:一是学生的父母双方都未购房或未分配住房,确实没有自己的住房;二是父母婚后,孩子出生后的户口一直与老人在同一户籍上,且从未迁动过;三是父母、孩子与老人实际常住在一起。“对于这种离婚后突然变成无房的情况,教育部门充分尊重家长隐私,也会安排好孩子上学,由区教育局统一安排一所区内初中免费入学,但是不一定能上挂靠户口的施教初中,也不能参加热门公办初中摇号。”工作人员表示。

相关新闻

## 北京小升初取消共建实行划片入学

全市采用统一的小学和初中入学服务系统,新生学籍将根据这两个系统建立

北京市18日公布2014年小升初政策,取消共建生。小学免试就近入学,小升初实行单校划片或多校划片入学。

《北京市教育委员会关于2014年义务教育阶段入学工作的意见》指出,凡满6周岁的本市户籍适龄儿童免试就近入学。

完成小学教育后,区县教委将根据适龄学生人数、学校分布、所在学区、学校规模、交通状况等因素,进行单校划片或多校划片。单校划片学校采用对口直升方式招生,即一所初中对口接收片区内所有小学毕业生入学。多校划片学校,先征求入学志愿,对报名人数少于招生人数的初中,学生直接入学;对报名人数超过招生人数的初中,以随机派位的方式确定学生。随机派位由区县教委统一组织,邀请相关单位和家长代表参与。

北京市将使用统一的小学和初中入学服务系统,将每一个学生入学途径和方式全程记录,教育行政部门依据权限进行查询和监控。各区县要公布学校的服务片区,教育部门将根据这两个服务系统建立新生学籍。

非北京户籍适龄儿童入学,须持有“五证”。包括其父母或其他法定监护人持本人在京务工就业证明、在京实际住所居住证明、全家户口簿、在京暂住证、户籍所在地街道办事处或乡镇人民政府出具的在当地没有监护条件的证明等相关材料。

除北京市教委批准可以招收特长生外的学校原则上向本区县招收特长生之外,其他学校一律不得以特长生的名义招收学生。招生学校要向社会公布特长生招生计划。

据新华社

## B 两本户口簿拼成一本,把父亲的户口“迁到”学区里

“这个户口簿乍一看没问题,但仔细看就能发现破绽,这张户口页是插进来的,户号都不一样。”审核材料的工作人员说,家长希望孩子能够入好学区、进好学校的迫切心情都能理解,但想“蒙混过关”是绝不可能。

“您这个户口簿不太对啊,爸爸户口页的户号跟其他家庭成员的户号不一样,这是不符合规定的。”工作人员向一位女士解释道,这位家长似乎预知到会有这样的“意外”,悻悻地收回材料离开了。工作人员说,孩子父亲的户口不在这个学区,她可能有侥幸心理,就把孩子父亲

的户口页插进了这本户口簿,还有意调了调顺序。

“拿两个不同的户口簿拼起来的情况不少,因为每个本里的单页都是可以抽出来的,以前就发现过。”工作人员介绍,不仅有拼的户口簿,还有假的房屋租赁证,还有把不是父母名下的房产,公证在自己名下的公证书……

“还有一些真不知道怎么说了,家长的工作收入应该很高很稳定,但就能从单位开出无房证明来。”工作人员说。现场,有一位高校教授,拿着无房证明前来登记,他们一家户口在鼓楼区,自称名下无房,常年

在秦淮区租房给孩子上小学,房产、户口、居住地“三不对应”。教育局工作人员看了一下材料,发现孩子在秦淮区的名校游府西街小学读书。“从常理判断,家长是大学老师,孩子在游府西街小学读书,这样的家庭一套房子也没有实在罕见。”按规定,家长要拿出租房协议,加上无房证明,且能提供生活在出租房里的水电气等票据,教育部门才能安排入学。家长有些不耐烦,工作人员又解释说,如果没法提供生活费用证明,可将租房合同补充过来。家长对这样的解释很是不满,生气地将手中的材料扔在工作人员面前。

只有户口在学区里的学生,可以参加公办学校的摇号吗?

工作人员明确表示,这种只有户口在鼓楼区的学生,公办学校的摇号也不能参加,区里会给他统一一所中学,保证有学上。



报名登记现场

## C 冲着公办校摇号,一家人乱挂户口

还有一种特殊的方式,是把户口随意地挂入一所名校甚至普通校的学区内,有时,一间十几二十平方米的房子,挂了五六个户口。工作人员一看,觉得不可思议,这么小的房里连摆几张床的地方都没有,而孩子父母的工作还是相当不错。

“你看我们这学区一般,只要

给我们摇号就行了。”当看到明显的三个条件不符,工作人员质疑时,有些家长表示,不要直升什么名校,给个摇号的机会就行。这也是刚出现的新情况。因为从去年开始,公办名校的空余学额试点拿出来摇号,只有拥有本区户口的学生,才可以摇。也就是说,以鼓楼区为例,只要有鼓楼区户口,

并且房产及实际居住地一致的小学毕业生,可以报名参加公办名牌初中的摇号,摇上了免费入学。这一政策,对符合条件但小学在外区就读的学生,也是一视同仁的。不少家长明说,自己就是冲着摇号来的,想请教育部门行个方便,不要再追究只挂个户口的问题。